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          ГОДИШЕН  ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА  

        НАРОДНО  ЧИТАЛИЩЕ  “ЗДРАВЕЦ – 2007” 

     ЗА ПЕРИОДА  

          01. 01. 2023  –  31. 12. 2023 

 
 

 
 

I. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 
 

Читалището е място, където широк кръг хора общуват с различни изкуства  и  се  

занимават с творчество. Човек се стреми да реализира онази част от себе си, която е 

възможно поради обстоятелствата на живота да е останала в сянка, но търси път за 

нейната изява. 

На  територията   на  село  Чорлево  (днес  Дреновец  –  2)  е  регистрирано  едно  

читалище, чрез което се реализира Културния  и  духовен  живот  на  населеното  

място. Основна цел на НЧ “Здравец – 2007”, с. Чорлево е да събира, опазва и 

популяризира това безценно богатство, каквото са песните, танците и обичаите, 

фолклорното наследство на нашия народ. Читалищното настоятелство със своята 

ръководна роля има за цел да обедини усилията за укрепване на читалищната дейност, 

да работи за финансовото стабилизиране и начини за повишаване на интереса и 

желанието за творческа изява на населението. 

 

II. АНАЛИЗ НА РЕСУРСИТЕ 
 

Читалището разполага с човешки,  материални,  интелектуални  финансови,  тех- 

нически и информационни ресурси. Източник на средства при читалището е 

субсидията от държавата, наем от салон и от членски внос. Относно читалището има 

назначени на постоянен трудов договор на пълен щат – читалищен секретар с висше 

образование и читалищен библиотекар. 

Читалището има 50 действащи члена, оперативен екип от 3-членно настоятелст- 

во и проверителна комисия в 3-членен състав. 

Читалището   разполага   с   голям салон,  офис  кабинет, компютърна  зала,  стая  

за архиви, стая за битови експонати, библиотека и стая. Двуетажна сграда – общинска 

собственост с площ 280 кв.м2. В момента сградата e неотопляема.  Вътрешен ремонт 

беше направен на обща стойност 16 100. 00 лв., който проекта кандидатстван от 

Община Ружинци и е одобрен. Извършени са следните дейности: шпакловани и 

боядисани са стените и таваните на компютърната зала и фоайето на първия етаж. 

 

III. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ 
 

1. БИБЛИОТЕЧНА – ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ: 
 

Бъдещето на библиотеката е да прилага новите технологии  и  да  обновява  биб- 
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лиотечният фонд с разнообразна литература, която да задоволи потребителския 

интерес. Библиотечната дейност на читалището продължи в изпълнение на основните й 

задачи: 

- Библиотеката да дава достъп до четене и информираност на своите потребители, 

деца и възрастни. 

- Библиотеката да работи за постигане на целите на програма “Глобални 

Библиотеки – България”. 

Съгласно Закона за обществените библиотеки читалището регистрира  в  Регис- 

търа на обществените библиотеки към Министерство на културата читалищна 

библиотека под № 2150. Библиотеката  разполага  с 4 127 тома книги.  

През   отчетния   период   бяха   регистрирани   25  броя  читатели.  Читалищната  

библиотеката  получи като дарение 79 броя книги – детска, художествена и справочна 

литература. Броят на посетителите е 804  и  броят  на  потребители, които  ползват  

компютри  е 439. В библиотеката имаме компютърна зала по програма “Глобални 

библиотеки”, която ни дава възможност да бъдем център за информационно 

обслужване. 

Библиотеката  разполага с 1 лаптоп,  който се ползва от служителя  на читалище- 

то, 1 компютър се ползва от библиотекаря  и  4 бр.  компютри от които се ползват от 

жителите на селото. Освен компютрите разполагаме с мултимедия (DVD), ксерокс, 

принтер, рутер за интернет връзка, телевизор, тонколона (преносима). Извършени са 

услуги на хората за сканиране на документи и прехвърлянето им на преносим носител, 

или изпращането им по електронна поща. Изготвят се справки и отчети за 

Министерство на културата, Общинска Администрация – Ружинци,  Национален 

Статистически Институт – Видин, уеб – базирано приложение на Национален 

Статистически Институт – София, Агенция по вписванията, РЕКИЦ – Читалища – 

Видин и Фондация “Глобални Библиотеки” – София.  

 

2. ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО: 
 

В читалището функционира Женска Певческа Група – 5 певици. Всички с голям  

ентусиазъм и желание помагаха и се включиха в мероприятията за запазване на 

българските традиции, на обичаите, песните и танците.  

10 Април – Женска Певческа Група взеха участие  на 3-та  Виртуална  Фолклор- 

на Огърлица, с. Харачерите, общ. Габрово. Организаторите са Народно Читалище “Зора 

– 1929”. 

10 Юни – Женска  Певческа  Група  взеха  участие  на  17-ти  Турлашки  фолкло- 

рен събор “Када кум прасе и ти вречу” проведен в с. Чупрене. Организатори на 

събитието са НЧ “Христо Ботев – 1897” и Община Чупрене. 

01 Юли –  Женска  Певческа  Група  взеха  участие  на  Фолклорен събор “Пей,  

танцувай и на ‘Зелени дел’ се любувай” в кв. Заножене, гр. Вършец. Организатори на 

събитието са НЧ “Пробуда – 1934”. 

09 Септември - Женска  Певческа  Група   взеха  участие  на   6-ти  Традиционен 

фолклорен събор, който се състоя на “Сцена под звездите” в с. Ружинци. Кметът на 

общ. Ружинци Ал. Александров успя да покани певицата Роксана и както успя да 
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покани фолкпевеца Гъмзата и народните певици Ива и Велислава Костадинови, които 

бяха специални гости на празника в с. Ружинци. Организатори на събитието са НЧ 

“Христо Ботев – 1898” и Общинска Администрация – Ружинци. 

 

3. КУЛТУРНИ ПРОЯВИ НА ЧИТАЛИЩЕТО: 
 

03 Февруари –  Секретарят    на   читалището  взе  участие   в  Национален Кон- 

курс “Куклата на баба”, организиран от НЧ “Развитие - 1926”, с. Стража, общ. 

Търговище, обл. Търговище. 

01 Март – За   четвърта   поредна   година  Сдружение  Зазоряване  организираха  

Национална кампания "Мартеница аз ти вързвам". Тази година кампанията се 

реализира с подкрепата на Район "Оборище", Столична Община / District Oborishte - 

Sofia Municipality. Получиха от читалището с послание за здраве, късмет и плодородие. 

Мартениците бяха дарени за децата и възрастните в Социален патронаж, Горна 

Малина, Дом за медико-социални грижи за деца в град Дебелец, Социален Патронаж в 

район „Оборище“, украинските деца в Дом на културата "Средец", УБ „Света Марина“, 

гр. Варна, Дом за стари хора в с. Баня, обл. Сливен, Дом за стари хора в гр. Стара 

Загора, Детска болница, гр. София, Онкологична болница, гр. София, Дом за 

пълнолетни лица със сетивни нарушения, гр. София, ИСМП Пирогов София - детски 

клиники, Социални дейности на Община Мездра, Социални домове в град 

Панагюрище, МБАЛ Уни Хоспитал. 

 

Читалището  взе  участие  в  конкурс  “Мартеница аз ти връзвам”  организирано   

от ЦпЛр – ОДК – гр. Вълчедръм. Част от мартениците бяха дарени за децата от ЦСОП 

– гр. Лом. 

 

Децата   които  са  посетители на  читалището взеха участие  в  3 – ти  конкурс 

“Мартеничка бяла и червена” организиран от НЧ  “Станчо Станчев 1896”, с. Сушица 

 

Секретарят на читалището взе  участие  в  конкурса   “Червено – бели  вдъхнове- 

ния” организиран от НЧ “Пробуда – 1896” – гр. Суворово мартениците бяха получени 

от участниците, които са  подредени в изложба за закупуване и като средствата са 

използвани благотворително за подпомагане на пострадалите от земетредението в 

Турция и Сирия. 

 

Читалището   взе   участие   в   Онлайн   Конкурс  “БАБА МАРТА”  организиран   

от Народно читалище  “Зора – 1929” с. Харачерите, общ. Габрово и е за Първа година. 

Снимките бяха публикувани на страницата във фейсбук на читалище  “Зора – 1929”. 

 

03 Април  –  По   повод   “Международен  ден  на  детстката  книга”  в   малката   

стая  бяха проведени забавни игри и четения. Гостуваха деца от селото, които редовно 

посещават читалищната библиотека. Играта предизвика огромен интерес у децата, 

които не срещнаха никакви трудности при познаването на приказните герои в 

картинки. След празника децата получиха подаръци – детски книжки, които да 



4 

 

прочетат у дома през ваканцията. Библиотеката е включена към “18-ти национален 

маратон на четенето” на Българска Библиотечна – Информационна Асоциация (ББИА). 

13 Aприл – За поредна година бе спазена традицията в читалище “Здравец –  

2007”, с. Дреновец – 2  – навръх Велики четвъртък деца и ученици  се събраха заедно за 

да боядисват великденски яйца. 

21 Април – Читалището взе участие в Великденски Онлайн Фотоконкурс “Ша- 

рен Великден”, организиран от Читалище "Васил Левски – 1932", с. Новоселяне, обл. 

Кюстендил  и участие в онлайн конкурс "Шарени яйца", организиран от НЧ "Никола Й. 

Вапцаров - 1926", с. Пет Могили, общ. Нова Загора. 

28 Април – Участие в конкурса взеха децата от Чорлево. Те се представиха с две 

творби, които се оценяваха от специализирано жури. Темата на конкурса “Цветолиние” 

бе пролетните празнични обичаи – Лазаровден, Цветница, Великден. Изработените 

творби са пролетни декорации и картички. Експонатите бяха подредени от 

организаторите на  читалище “Пробуда” -  Бургас в изложба. 

18 Май – Библиотекарите  от  видинската  бибиблиотека  бяха  на  гости  в  Дет- 

ската Градина “Палавници” и СУ “Никола Й. Вапцаров”. По време на посещенията 

разказаха на жителите повече за проекта и пътуващата библиотека, бяха подготвили 

тематична презентация за 24 май – Ден на славянската просвета и култура за учениците 

и всички желаещи можеха да разгледат библиобуса, книгите в него и да задават 

въпроси на библиотекарите. Книгите от Регионалната библиотека “Михалаки 

Георгиев” обиколиха вече някои от населените места в региона. Това стана възможно с 

библиобус, закупен по проект “Книжни пътеки и мобилни библиотеки от 

Северозападна България до Скандинавия” . Финансирането е по “Програма за 

възстановяване и развитие на държавни, регионални и общински културни институти”. 

01 Юни – По покана на Детска Градина “Палавници”, Народно Читалище “Здра- 

вец – 2007” присъства на празнично тържество. Цветя и с песни изпратихме децата за 

първи клас. Те бяха подготвили празнична програма, с която поздравиха всички 

родители и гости. Имаше много стихове, песни и танци. Поздравления за всички деца, 

учители и най вече на г-жа Емилия Ташкова за вълнуващото тържество. Децата бяха 

получили книжка, тетрадка, флумастери, вафла и химикалка от читалището.   

18 – 20 Септември – Секретарят  взе  участие   на   Дискусионен  форум  на  тема  

“Механизма за разпределение на читалищната субсидия”. Мястото е в хотел "АТА" в 

гр. Вършец. Организатори са Сдружение “Видински фонд “Читалища”. 

13 – 14 Ноември – Секретарят  взе  участие  Национален  форум  “Библиотеките  

днес” на тема “Партньорство за устойчивост”, организирано от Глобални Библиотеки, 

гр. София. 

17 Ноември – Библиотекарите  от  видинската  бибиблиотека  бяха  на  гости   

в Детската Градина “Палавници” и СУ “Никола Й. Вапцаров”. По време на 

посещенията разказаха на жителите повече за деня на четенето, бяха подготвили 

тематична презентация за приказните герои за учениците и всички желаещи можеха да 

разгледат библиобуса, книгите в него и да задават въпроси на библиотекарите. 

12 Декември – Пътуващата библиотека от гр. Видин беше  на  посещение  в чи- 

талището, където проведохме работилница за коледни картички. Бяха подготвили 

различни шаблони с детайли за залепване и оцветяване, с които децата и възрастните 



5 

 

декорираха картичките по свой избор. Всички вложиха много старание и ентусиазъм и 

предстои да зарадват своите близки с ръчно направените коледни картички. 

19 Декември – Читалището взе участие в 15-тия  традиционния  събор “Бъдник”   

в гр. Видин. Вместо обичайното изложение на обредни хлябове и традиционни ястия 

беше проведен на площада Бдинци. Организаторите са РЕКИЦ – Видин. На 2-то място 

читалището е класирано за най-добре направена питка. 

20 Декември – Малките ръкотворци от читалището се състезаваха в едно напра- 

вление – ръчно направена сурвачка в Трети национален  конкурс “Сурва, сурва – 

традицията продължава да е жива” организиран от НЧ “Земеделец – 1874” с. Ново село. 

Георги Маринов е на 2-ро място и Марин Маринов е на 3-то място са класирани и 

получиха награди – книги.  

29 Декември – Инициативата “Коледна магия за децата” стана  реалност за Цве- 

томир Цеков, че в толкова кратък срок е успял да събере скромна сума и да зарадва 

децата, които родителите им са социално слаби да си получат подаръци. Читалище 

“Здравец” съдейства инициативата. 

28 Ноември – 31 Декември – Десет човека са се отзовали  на  кампанията  “Дари   

принадлежности  за  клуба  Тенис  на маса”  и получихме 348 бр. топчета, 22 бр. хилки, 

14 бр. гуми за хилки, 8 бр. мрежи за тенис на маса, 7 бр. екипи (тениски и къси 

панталони), 1 бр. лепило за хилки, 1 бр. спрей за почистване на хилки за местния клуб 

към читалище “Здравец – 2007”. С радост обявихме в сайта на фондация “Герой на 

времето”, че кампанията ни приключи с голям успех. Желанието ни беше 20 деца, 

които посещават клуба ни, да играят и да се научат. Искрено благодарихме на всеки, 

който отдели от времето и средствата си, за да ни изпратят нещо от себе си. 

Благодарихме и на всички доброволци, които допринесли за събирането на пособията. 

 

IV. ИЗВОДИ 
 

През изминалата година постигнатите резултати са малко, но не всичко има въз- 

можност  да  се  работи за още по-добри резултати. Утвърждава се мястото на 

читалището като обществено – значима институция със собствен принос в полза на 

хората. Считаме, че посоката, в която се развива дейността ни и реализираните 

инициативи способстват за постигане на дългосрочните цели, които сме си поставили. 

Благодарение на  Кмета  на  Община  Ружинци  –  Александър Александров,  че  

ни е осигурил автобусен превоз за участия на самодейците в събори и фестивали през 

календарната 2023 г.   

В тези трудни за народа ни времена,  за нас  работещите  в  читалището,  приели  

тяхната съдба за своя е от изключително важно значение да се запази българската 

култура, защото читалищата съхраняват бита,  културата  и  душевността  на  

българина. Нека не забравяме, че българския селянин е не само производител на 

материални блага, той се нуждае и се интересува от музика, театър, кино и веселие и 

може да ги получи единствено в родното читалище. 

 

Дата: 31. 01. 2024 г.                                                                 Чит. секретар: ………………. 

                                                                                                                               В. Виденов  


